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Розвиток системи державного управління в Україні

Таким чином, перспективним уявляється обґрунтування нових концептуальних
підходів до формування інноваційної інфраструктури на регіональному рівні.
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ТЕХНОЛОГІЇ РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ
ЯК НОВА НАУКОВА ТА НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

Визначено проблеми, що склалися в галузі розвитку людського
потенціалу; з’ясовано розширене уявлення про суть технологій розвитку
людського потенціалу в контексті закономірностей об’єктивного розвитку
для розуміння того, як такі технології працюють, і як люди їх змінюють;
обґрунтовано висновок про необхідність нової наукової та навчальної
дисципліни – технології розвитку людського потенціалу.

Ключові слова: технологія, розвиток, людський потенціал, управління,
державне управління, наука, навчальна дисципліна.
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In the article the problems are definite, that were folded in area of development
of human potential; the extended picture of essence of technologies of development
of human potential in the context of conformity to the law of objective development
for the idea of that is found out, as such technologies work, and as people change
them; a conclusion is grounded about the necessity of a new branch of science and
education – technologies of development of the human potential.

Key words: technology, development, human potential, management, state
administration, science, education.

Людський потенціал, який вже сьогодні складає від 60 до 75 % національного
багатства багатьох країн, є найважливішим чинником реформування держави і
суспільства, їх прагнення включитися в світові потоки сучасних технологічних,
інфраструктурних, інституційних, соціально-гуманітарних і інших перетворень.
У XXI ст. людський потенціал стає головним ресурсом розвитку цивілізації. Цей
висновок є приводом для усвідомленням того, що перемогу в глобальній
конкуренції зможуть отримати країни – лідери з розвитку людського потенціалу.

Трансформація українського суспільства сьогодні ототожнюється з
переходом до ринкової системи, розбудови сучасної, стабільної, відкритої та
конкурентоспроможної системи державного управління. У цьому переході, проте,
все більш явно вимальовується одна серйозна вада: недооцінка людського
потенціалу. У результаті країна і суспільство зіткнулися із серйозними труднощами
в системі освіти і охорони здоров’я, депопуляцією населення, падінням реальних
доходів населення та іншими проявами “кризи людського розвитку” [8; 17].

Подолання численних проблем, що склалися в галузі людського потенціалу,
неможливе без аналізу тенденцій, причин, умов ситуації, що стимулює наукову
розробку питання. У зв’язку з цим, проблема розвитку людського потенціалу
визначена серед перших у переліку пріоритетів фундаментальних наукових
досліджень на період до 2015 року [2; 20].

Проте гостра практична потреба особливо актуалізує питання технологій,
які стають проміжною ланкою між теорією і практикою. Оскільки відмінною
рисою і домінуючою тенденцією розвитку сучасного суспільства, особливо
постіндустріального інформаційного суспільства “просунутих країн”, стає
динамічна технологізація соціального простору, створення технологічної і
технократичної держави [9, с. 99–100], потреба в управлінських кадрах вищої
кваліфікації, на порядок денний висувається проблема створення нової наукової
та навчальної дисципліни “Технології розвитку людського потенціалу”.

Спостерігаючи за дослідженнями з питань розвитку людського потенціалу,
нам стали зрозумілими такі основні факти: по-перше, надзвичайно багата
література з вивчення означеного явища вже існує – написана, переважно,
зарубіжними дослідниками (Г. Беккер, Махбуб-уль-Хак, А. Печчеі, А. Сен та ін.),
які роками отримували детальні відомості про розвиток людського потенціалу, і
про принципи, які визначають новизну кожної технології, пов’язаної з цим явищем.



13

Розвиток системи державного управління в Україні

По-друге, ця література написана різногалузевими авторами. Серед
представлених в бібліографії дисциплін є філософія, економіка, соціологія, історія,
політологія, педагогіка, психологія, юридична наука та ін. Учені посилалися перш
за все на дослідження, проведені іншими вченими у своїй власній галузі (історики
– на давньоєгипетську літературу, праці мислителів античності Ксенофонта,
Платона, Аристотеля, Катона; економісти – на представників класичних теорій
Ф. Тейлора, А. Файоля, Г. Емерсона, Л. Урвіка, М. Вебера, Г. Форда, теорій
людських відносин Е. Мейо, К. Арджеріса, Р. Лікарта, Р. Блейка, теорій людських
ресурсів А. Маслоу, Ф. Герцберга, Д. Макгрегора; соціологи – на, перш за все,
засновників науки Е. Дюркгейма, М. Вебера, частково вчення К.Маркса,
Ф. Енгельса тощо), і, можливо, на дослідження в тому ж ресурсному секторі або
географічному регіоні. Дуже мало посилань було на “зовнішні” для кожного автора
дисциплінарні, галузеві або регіональні дослідження.

По-третє, досліджувана нами проблема вивчається переважно з позицій
концепцій людського капіталу, людських/трудових ресурсів, управління персоналом/
кадрами, трудового потенціалу та ін., і багато в чому потребує уточнення з огляду
вирішення різноманітних задач суспільства і держави. З іншого боку, в останній
період доволі часто в публікаціях багатьох науковців використовується термін
“технологія”, який вживається в різноманітних значеннях і використовується для
характеристики різних об’єктів галузі розвитку людського потенціалу, а в окремих
випадках ототожнюється і з терміном “технологічний процес”.

Отже, наукові основи технологій розвитку людського потенціалу формувалися
зі стародавніх часів представниками самих різних шкіл, але переважно в працях
економістів всього світу. Разом з цим, величезна кількість вузькоспеціалізованих
знань була накопичена без особливого синтезу та застосування для вирішення
визначеної проблеми. Публікації часто виявлялися непоміченими. Актуальності,
особливо в умовах глобальних та національних проблем у галузі людського розвитку
[17], українських цілей розвитку тисячоліття [24], Національної політики розвитку
інформаційного суспільства в Україні [1], набуває також питання детального
визначення понятійно-категоріального апарату даної галузі.

З огляду на це, у статті під час викладу матеріалу буде використовуватися
полідисциплінарний підхід, важливість якого в намаганні бачити технології
розвитку людського потенціалу, не обмеженими лише досягненнями суміжних
до державного управління наук (філософія, політологія, тощо), але й збагаченими
теоретичними методами інших суспільних дисциплін, що є методологічною
основою наукової публікації. Крім того, з огляду на складність визначеного явища,
спроби його розробки можуть тривати і протягом наступних десятиліть, тому
вважаємо за можливе розглядати технології розвитку людського потенціалу як
новий напрям постійних дослідницьких зусиль і нову навчальну дисципліну.

У статті вперше серед загальних історико-філософських, міжнародно-
політичних дискурсів, соціально-економічних, правових та інших проблем розглянуто
технології розвитком людського потенціалу в контексті нового напряму науки
державного управління. Уведення в державне управління поняття технологій розвитку
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людського потенціалу, а також ураховуючи, що сьогодні у більшості фахівців навіть
у галузі державного управління немає системних знань щодо управління розвитком
людського потенціалу, передбачає також створення відповідної нової навчальної
дисципліни, яка дозволить навчити осіб на базі існуючих знань, отриманих у результаті
досліджень і/чи практичного досвіду, створювати і ефективно використовувати нові
технологічні процеси для значного вдосконалення інститутів Людини (інституту
приватної власності; інституту права; інституту освіти; інституту сім’ї; інституту
релігії / Церква), які традиційно відповідали в історії європейської культури за
відтворювання людських структур і функцій.

Мета статті визначається зростаючим інтересом до виявлення і систематичного
розгляду можливостей збереження, розвитку і ефективного використання людського
потенціалу та полягає в обґрунтуванні доцільності становлення нової наукової та
навчальної дисципліни державного управління – технології розвитку людського
потенціалу.

Реалізація визначеної мети дослідження націлена на вирішення таких завдань:
проаналізувати предметну сферу технологій розвитком людського потенціалу як
нового напряму науки державного управління, а також виділити орієнтовні
напрями нової навчальної дисципліни відповідно до галузевого стандарту.

Розглядаючи ці питання в порядку їх послідовності через призму
термінологічних коментарів, методологічних підходів і вимог практики, перш за
все, відзначимо відсутність наукового обґрунтування терміну “технології розвитку
людського потенціалу” в працях українських і зарубіжних дослідників. Відтак,
формулювання даного поняття набуває наукового і практичного значення.

Етимологія терміну “технології розвитку людського потенціалу” пов’язана з
такими поняттями, як “технологія”, “розвиток” і “людський потенціал”. Для початку
визначимося з цими термінами, хоча в науковій літературі немає одностайного
визначення цих понять, що спричинює певні термінологічні труднощі.

У сучасній науково-технічній літературі під технологією розуміють дуже
складне та багатоаспектне явище. Залежно від об’єму дослідження, технологія
розглядається або як взаємопов’язаний ланцюг процедур і операцій, або як
система правил і нормативних документів.

За методологією ООН, технологія, або технологія в чистому вигляді, що
охоплює методи і техніку виробництва товарів і послуг (dissembled technology);
або втілена технологія, що охоплює машини, обладнання споруди, цілі виробничі
системи та продукцію з високими техніко-економічними параметрами (embodied
technology) [23].

Якщо звернутися до історичного значення терміну, то “технологія” означає
від гр.                       , що походить від гр.                        ; гр.                – майстерність,
техніка; гр.                 – (тут) передавати, розкладання на складові елементи процесу
досягнення якого-небудь результату [21].

Активно термін “технологія” застосовується наприкінці ХVІІІ ст. завдяки
І. Бекману, яким він назвав наукову дисципліну, що читалася ним у німецькому
університеті в Геттінгені з 1772 р. [30].

τεχνολογια 
Λογος 

τεχνολογος Τεχνη
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Пріоритет у сучасному трактуванні терміну “технологія” належить
іноземним дослідникам. Для англосаксонські термінології характерно вживання
поняття “технологія” як “прикладні знання або технічні засоби, в яких
матеріалізовані прикладні задачі”, “цілеспрямована зміна впорядкованих знань
на практиці” [27], “сукупність способів, які використовуються для отримання
предметів, необхідних для існування людини та створення зручності для неї; це
технічний метод досягнення практичних цілей” [14]. У російській науковій традиції
технологія розуміється як “виробничі процеси, способи практичної реалізації
певних технічних можливостей”, “обумовлені станом знань та суспільною
ефективністю способи досягнення цілей, що поставлені суспільством” [12; 13],
“універсальне поняття, що визначає сферу діяльності людини, пов’язану з
перетворенням результатів наукових досліджень у суспільно корисну продукцію,
а також сукупність знань, що супроводжують таку діяльність та відповідну їй
техніку” [22, с. 12].

В Україні термін “технологія” сприймається в широкому та вузькому
розумінні, а також як синонім терміну “технологічний процес”. Звертаючись до
праці О. Кузміч і В. Жежухи [10, с. 5–7], знаходимо твердження, що даний термін
у широкому розумінні визначає спосіб перетворення будь-яких вхідних елементів
у вихідні, що є спільним для всіх досліджених визначень і не суперечить жодному
з них. Таке тлумачення терміну “технологія”, на думку авторів, дозволяє
застосовувати його на практиці щодо різноманітних понять, які відрізняються
між собою різною мірою узагальнення. Наприклад, на загальнодержавному
рівні можемо говорити про технологію державного управління як спосіб
реалізації державної політики в політичній, економічній, соціальних сферах тощо.

Таким чином, можна виокремити декілька підходів до визначення змісту
поняття “технологія”:

– технічний (охоплює машини, обладнання споруди та продукцію з
високими техніко-економічними параметрами (техносфера));

– гносеологічний (набір знань, умінь, навичок, абстрагованих від
конкретного змісту того чи іншого процесу і спрямованих на визначення в
кожному процесі найбільш суттєвого, загальновизначеного та обов’язкового,
без чого цей процес не може існувати та розвиватися);

– інноваційний (складний, отриманий часом за допомогою дорогих
досліджень, комплекс конфіденційних знань, досвіду, навичок, що включають
відомості технічного, економічного, адміністративного, фінансового й іншого
характеру, використання яких забезпечує визначені переваги і вигоду особі, що
їх отримала). Запозичення цього підходу до розуміння терміну “технологія”
пов’язане з бажанням виділити мотиваційний бік технології;

– управлінський (забезпечують організаційний вплив на об’єкт (цілі
організацій, люди, інформація, будь-які об’єкти матеріального світу) на основі
визначення і найбільш доцільного розподілу порядку процедур). У цій останній
якості ми і будемо використовувати поняття “технологія”.
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Звертаючись до вивчення проблематики людського потенціалу,  стикаємося
з найскладнішою теоретичною і методологічною проблемою, яка полягає в
невизначеності, а може бути навіть і принциповій невизначеності поняття
“людський потенціал”. Кількість найрізноманітніших трактувань цього поняття
у вітчизняній [4; 7; 9] і світовій літературі [5; 6; 9; 18; 19] практично неозоре, але
узявши за основу одне, ми ризикуємо понести серйозні втрати і в змістовному,
і в ціннісному відношенні. У відповідності до сказаного будемо розглядати дане
поняття як інтегральне уявлення про людський потенціал, яке дозволить “навести
мости” між ним і поняттями “технологія” і “розвиток”.

У зв’язку з цим можна згадати концепцію людського розвитку/розвитку
людського потенціалу – домінуючу суспільно-економічною категорію, яка стала
“змагатися” з орієнтацією досліджень на “людські ресурси”, “людський капітал”,
“рівень життя”, “якість життя” [18, с. 60–61] та ін., які слід визнати односторонніми,
оскільки вони представляють людину або як таку, що так чи інакше споживається,
використовується в процесах виробничої або соціальної практики, або як істоту,
переважно споживаючу, яка перебуває, так би мовити, в пасивному стані.

У цьому питанні важливо спиратися на таке поняття, яке включало б обидва
ці аспекти – як те, що людина виступає як ресурс споживання, будучи, проте,
ресурсом особливого роду, здатним проявляти власну, що не детермінується
ніякими охоплюючими системами, активність, так і те, що сама вона вимагає і
споживає природні і соціальні ресурси. І це поняття повинно бути не тільки більш
об’ємним, але і здатним відобразити уявлення про самоцінність людини. Саме
цим диктується звернення до поняття людського потенціалу, яке можна вважати
інтегральним по відношенню як до названих, так і до інших концепцій. Більш того,
це поняття вдало відтіняє і таку сторону людського буття, як його принципову
відвертість, незавершеність у будь-який даний момент людського життя.

Важливо мати на увазі, що людський потенціал індивіда тільки частково є
чимось даним йому від народження – значною мірою він формується, розвивається
у процесах соціалізації особи. Це важливо також і в тому значенні, що і актуально
наявний, сформований у людини потенціал може розкриватися, реалізовуватися
різною мірою залежно як від зовнішніх умов, так і від самого індивіда [3, с. 28–29].

Поняття розвитку, як відомо, ґрунтовно пропрацювало у науці, в контексті
вивчення динамічних систем. Якщо не вдаватися до тонкощів, то розвиток – це
необоротна, спрямована, закономірна зміна матеріальних і ідеальних об’єктів.
У цьому понятті, таким чином, міститься цілком прозорий натяк на технологію,
яку можна, зрозуміло, після проведення відповідних досліджень, застосувати
для досягнення бажаних змін в галузі людського потенціалу.

Таким чином, звертаючись до результатів ґрунтовного аналізу понять
“технологія”, “розвиток” і “людський потенціал”,  зазначимо, що технології
розвитку людського потенціалу є новою комплексною дисципліною, в центрі
уваги якої знаходиться пошук нових способів вирішення проблеми ставлення до
людини як самоцінності. Саме комплексність вивчення людського потенціалу
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виокремлює “Технології розвитку людського потенціалу” як нову наукову та
навчальну дисципліну з системи інших наук про людину.

Виходячи із контексту вищезазначеного, виділяється чотири аспекти суті
технологій розвитку людського потенціалу:

–  управлінські технології як один із проявів соціальних технологій, основна
особливість яких полягає в тому, “що суб’єктами дій є люди і утворені ними
організаційні структури, характер і особливості повинні враховувати внутрішню
природу самої людини, супроводжуватися розвитком у людей мотивації на
взаємодію з іншими людьми” [9]. (Аналізується комплекс проблем, пов’язаних з
технологіями взаємодії між людьми);

– способи застосування єдиних правил організації відносин людей, їх
поведінки і діяльності, усього суспільного ладу відповідно до логіки прогресу
виробничих сил, що впроваджуються відповідно до потреб життєзабезпечення
людства. “Вони можливі лише за “постіндустріальних” технологій, за усіх інших
(аграрних, індустріальних) людський потенціал неминуче деградує” [5, с. 17].
(Аналізується послідовно взаємопов’язані процедури й операції, метою яких є
досягнення високої результативності та ефективності технологічних процесів
розвитку людського потенціалу);

– інтелектуальні освітні технології на основі компетентнісного підходу
(розглядаються в контексті “глобалізації; інноваційної економіки; мережних форм
організації та транспрофесіоналізації; всього, що пов’язане з синергетикою,
колективністю, кооперативністю і умінням включатися в системи кооперованої
діяльності” [26]);

– інформаційно-комунікаційні технології, які в умовах “інформаційного
суспільства та суспільства знань” [15; 16] “створюють нові можливості для
реалізації прав людиною, самореалізації особи, отримання знань, виховань
нового покоління і проведень дозвілля” [25, с. 56–57] (розглядаються особливості
систем, пов’язаних зі створенням, збереженням, передачею, обробкою та
управлінням інформацією, необхідною для покращення соціальних умов,
розвитку економіки, моделювання органами державного управління та
місцевого самоврядування стратегій сталого розвитку людського потенціалу).

Відповідно до обраного нами управлінського контексту технологій розвитку
людського потенціалу, який підкреслює їх організуючу роль, до орієнтовних
напрямів навчальної дисципліни можна віднести, на нашу думку, такі: засоби
створення системи розвитку людського потенціалу; побудови структури
середовища, що активізує розвиток людського потенціалу; нові і ефективні
інструменти управління розвитком людського потенціалу; інтернет-технології
розвитку людського потенціалу; інформаційні технології та інструменти суспільства
знань для розвитку людського потенціалу; технології розвитку творчого і
інтелектуального потенціалу людини; технології розроблення стратегії розвитку
людського потенціалу; українські технології розвитку людського потенціалу тощо.

У світі на перший план висувається більш повне задоволення усього спектру
потреб людини, включаючи потребу в самореалізації. Це стає можливим за умов
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систематичного цілеспрямованого вивчення та узагальнення найактуальніших
проблем, що виникають на різних організаційних рівнях управління в галузі розвитку
людського потенціалу, а також упровадження сучасних технологій у мережу інституцій,
заснованих для управління та керування людьми протягом тривалого часу.

“Технології розвитком людського потенціалу” – це принципово нова наукова
та навчальна дисциплін системи наукових знань про людину, що характеризується
пріоритетом людини – людиноцентризмом стосовно існуючих інституцій.

Суть технологій розвитком людського потенціалу в широкому розумінні
полягає в обов’язковому масовому використанні кращих, передових, обумовлених
комплексом знань та суспільною і державоуправлінською практикою, способів
впливу на людину як самоцінність і засобів сприяння кожній особі повною мірою
реалізовуючи свій потенціал для підвищення якості свого життя, сприяння сталому
розвитку суспільства і конкурентоспроможності країни у світі.

Вимоги життя диктують необхідність появи в навчальних планах предмета
“Технології розвитку людського потенціалу”. Державне управління має встигати
за змінами, що відбуваються в галузі людського розвитку, отже, визначаються
перспективи подальших розвідок у даному напрямку.
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СУЧАСНІ КОНЦЕПЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ СТРУКТУРНОЇ ПОЛІТИКИ

Досліджено сучасні концепції державної структурної політики.
Визначено можливість їхнього використання для розвитку економіки України.
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Studied the modern concept of public structural policies. The possibility of
using it to develop the economy of Ukraine.

Key words: structural policies, the modern concept.

Першим на вплив структурних змін в економіці на розвиток країни звернув
увагу лауреат Нобелівської премії С. Кузнець, який на основі статистичних
досліджень виявив, що зміна обсягів вартості випуску продукту в країні
супроводжується зміною структури економіки, тобто її економічних показників,
зокрема: структури випуску; структури зайнятості; розподілу праці в сім’ї;
структури доходів; міжнаціональних потоків товарів, інформації, робочої сили
та капіталу [19]. Отже, його емпіричні викладення довели наявність зв’язку між
економічною динамікою та структурними процесами, тобто те, що “структурні
зміни є передумовою економічного зростання і, розпочавшись, надалі
формують, стримують або підтримують економічний розвиток країни” [17].


